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PUTOVÁNÍ ZA PRVNÍM PRINCIPEM

Osloví Baden-Powell i současný skauting?

Nikdy jsem nepoznal demokratičtější instituci, než je skauting. Tu zvláštní atmosféru skautského bratrství, která přináší do setkání i debat onu krásnou přímost, vstřícnost, přátelství, pohodu, vzájemný respekt i úsměv. Potkají-li se dva skauti, pak bez ohledu na rozdíl věku, ba i národnost, jsou si blízcí. Kolik to bylo už nakresleno poťouchlých obrázků, na nichž statečné vlčátko hovoří se skautským kmetem, kolik to bylo už proneseno a také prožito skautských anekdot na stejné téma. To je demokracie, její vyšší typ, který přerostl v bratrství a sesterství. Samozřejmě, i demokracie má svá pravidla a také úskalí. Není možné chápat demokracii tak (jak si ji mnozí dnes vykládají), že v tomto systému je dovoleno všechno. Často se říká, že v demokratickém prostředí končí svoboda jednotlivce tam, kde začíná svoboda jiného. To předpokládá jasná pravidla slušného soužití, kde se lidé respektují a chovají k jiným tak, jak si představují, že by se ostatní měli chovat k nim. W. Churchill svého času řekl, že i demokracie má své chyby, ale je to ten nejlepší systém, jaký dosud lidstvo vymyslelo.  

Rozdílnost názorů

Říkám-li, že jsem nepoznal demokratičtější subjekt nad skauting, pak musím současně hned dodat, že jen stěží bych hledal "hašteřivější". Jak je to možné? Nepochybně  se do toho promítají ne dobře chápané už zmíněné zásady demokracie a pak také skutečnost,  a to je podstatné,  že ne všichni jsme  přijali bez výhrad principy a pojetí skautingu tak, jak ho jeho zakladatel proponoval. To pak vede k individuelnímu a při tom netolerantnímu  prezentování názorů. Jistota, že za svá slova, byť mylná, nemůže být nikdo postihován, je do té míry motivující, že se nikdo neostýchá vyslovit svou myšlenku, i když je nesmyslná. Možná, že jde o nedostatečně aplikovanou "výběrovost" hnutí. Tak mohou  z nepříliš dobrých skautů vyrůst časem nedobří činovníci, kteří své omyly šíří dál. Ale možná se mýlím já.

Před druhou světovou válkou bylo u nás několik "skautských" organizací, které se od pojetí Baden-Powellova více či méně  odchylovaly /5/. Navíc některé byly orientovány i politicky, a to bylo v zásadním rozporu se záměrem BP. Takový stav ovšem umožňoval určité názorové rozpětí, které mohlo existovat bez větších vnějších třenic. Zůstává však otevřená otázka, nakolik byly všechny tyto organizace skautskými.

Není tomu tak dávno, co jsem hovořil s jedním skautem své, tedy poválečné generace, který soudí, že vinu  na současném stavu a nejednotě má nedomyšlené sloučení organizací na přelomu let 1938-9. Má to jakousi logiku, obávám se však, že jen zdánlivou. Nemohu s tím souhlasit bez výhrad. Budiž mi tedy odpuštěno, že budu teď trochu osobní.

Na své skautské stezce jsem za dobu bezmála šedesáti let mohl plnit svou službu na různých úrovních. Počínaje tou nejnižší, tedy oddílovou, a konče u ústředních orgánů. Měl jsem tak možnost  se setkat s mnoha činovníky o velkém rozpětí i nejrůznějších názorů. Ne se všemi jsem si dobře rozuměl. 

Jestliže zpětně uvažuji, v čem spočíval stupeň porozumění, pak docházím k závěru, že to byla míra přijetí skautského zákona jako základu osobního životního stylu. U těch sester a bratří, kteří přijali bez výhrad a plně zásady Baden-Powellovy, vyplývající ze skautského zákona, nevznikly zpravidla žádné problémy. Jako bychom se znali léta, ačkoliv jsme se viděli mnohdy poprvé, cítili jsme, že jsme skutečně "jedné krve". Tam, kde se orientovali především na technický skauting, dnes bychom řekli "volnočasový", tam to bylo poněkud jinak. Tady je nepochybně jádro problému. Už v roce 1945 napsal J. O. Martinovský, že "tak zvaní praktikové mohou hochy dobře bavit, ale nemusí je ještě dobře vychovávat " /4/. A výchova, třeba i k dobrému soužití, je primárním úkolem skautingu.

Skautský zákon je tedy základem skautské výchovy, etalonem, jímž se poměřuje skautovo chování i orientace v životě. Vychází nepochybně jako celá naše kultura z Desatera Božích přikázání a to nejen formou, tedy počtem bodů,  ale především svým obsahem. Je praktickým promítnutím základních mravních principů, na nichž BP vybudoval svoji skautskou  organizaci - totiž služby Bohu, bližním a sobě. Z logiky věci při tom vyplývá, že prvotní z nich je hned ten první, služba Bohu - Duty to God. Ostatní dva na něj navazují a jsou jím podmíněny. 

Zmíněná míra porozumění, hloubka "skautství jednotlivce" se dle mých zkušeností odvíjí právě od poměru k tomuto základnímu principu, jemuž je přímo úměrná. Neudiví nás však, že není rozhodující, ke které církvi se při tom skaut sám hlásí, na skautské půdě se můžeme dohodnout i s tím, kdo se necítí být příslušníkem kterékoliv církve. Podstatné je, aby hledal onu "nejvyšší Pravdu a Lásku", kterou máme uvedenou ve slibu, aby přijal skautskou spiritualitu a k ní spěl nejen sám, ale vedl k ní i své následovníky.

Základní směry hnutí

Na vzniku skautingu se podílely paralelně dvě větve. První, americkou, uvedl do života E. T. Seton, který v roce 1902 založil chlapeckou organizaci Woodcraft Indians. Nám bližší, anglická, vznikla v roce 1907 s pozdějším názvem Boy Scouts Association  of Great Britain, u jejíhož zrodu stál R.Baden-Powell. Seton vycházel z nejužšího kontaktu s přírodou a z indiánské lesní moudrosti, s níž se v chlapeckém věku setkal a která ho provázela celým jeho životem. Baden-Powell, ač nepochybně se do jisté míry inspiroval i u amerického pojetí, vycházel především ze svých zkušeností aktivního vojáka, jehož činnost se odvíjela v divočině kolonií, a to jak jihoafrických savan, tak i džunglí v Indii. I on tedy vnesl do skautingu romantiku, pobyt v přírodě,  kterou si jako chlapec zamiloval nejen při svých návštěvách venkovských příbuzných, ale i v londýnském Hyde Parku, který mu jako městskému dítěti představoval nejbližší dosažitelné přírodní prostředí. V jeho pojetí získalo hnutí navíc pevnější organizační strukturu. K tomu také přiřadil, a to je podstatné, pevný mravní kodex. Sám byl hluboce věřícím člověkem. Základní náboženské výchovy se mu dostalo v rodině. Jeho otec byl profesorem teologie v Oxfordu. Věrnost víře a náboženství považoval do té míry za základní, že ji definuje na prvém místě tří mravních principů skautingu, jako službu Bohu.

Inspirační zdroje českého skautského hnutí

Zakladatel českého skautského hnutí A.B.Svojsík (1911) vycházel z anglického vzoru, který však nepřevzal zejména v oblasti prvého principu zcela  a úplně. Důvodů je nepochybně víc. Často se uvádějí, a to jak dovnitř hnutí, tak i čas od času také směrem k mezinárodním skautským kancelářím. když projeví výhrady k našemu přístupu. Nechť je tomu jakkoliv, nic to nemění na faktu, že v období před druhou světovou válkou jsme byli jedinou národní organizací skautů z padesáti čtyř, která "službu Bohu" neměla zakotvenou ve své slibové formuli.

Tato odchylka je takového rázu, že se někdy hovoří, alespoň u nás, o české větvi skautingu. Poukazuje se při tom na dějinné souvislosti a příčiny, které ve svém souboru vytvářely naše národní uvědomění i postoje.Historický vývoj ovšem poznamenal všechny národy, každý se vyvíjel v souladu se svými dějinami a tímto vývojem bylo určováno i jejich národní povědomí. Velkou roli ovšem u nás sehrála skutečnost, že v rozhodujícím období naší minulosti jsme nebyli ani samostatní ani svobodní.

České dějinné podněty

Většina historiků, ale i autorů skautských, se odvolává na tradice husitské. Zcela jistě právem, neboť husitství je nezpochybnitelnou a také významnou součástí naší minulosti. Samotný pojem "husitství" je ovšem málo konkrétní a ne zcela jasný. Museli bychom přesně definovat, jak ho chápeme a v kterém směru bude oslovovat český skauting. Soudím, že v úvahu připadají tři pohledy.

Ten první nám ukazuje vítězná husitská vojska, před nimiž prchali nebo jimi byli poráženi žoldnéři okolních zemí. Husité nebyli "profesionální vojáci" a přece se zdáli být neporazitelní. Tady někde vzniká onen jiráskovsko-nejedlov-

ský mýtus  o velikosti českého národa, jako národa bojovného, před nímž se třásla Evropa.

Na válečných úspěších kromě nadšení měla tehdy lví podíl hned celá řada příčin. Především to byla změna taktiky, nasazení nekonvenčních zbraní, válečných vozů i vojenské umění vojevůdců. K takovým zvratům mohlo docházet a také i později docházelo vícekrát. (Vzpomeňme jen překvapivého nasazení pancéřových a paradesantních jednotek ve druhé světové válce, které přineslo v prvních fázích bojů nesporné úspěchy útočícím armádám. Před tím to byl střet jehlovek a ládovaček za prusko-rakouské války v roce 1866.).Přes tento objevný způsob vedení šarvátek se nemohu smířit s tím, že válečná úspěšnost, velikost podmaněného území a počet porobených obyvatel by se měly stát měřítkem velikosti národa, zejména jeho velikosti duchovní. Jen s výhradami je možné připustit pozitivní vliv takových událostí na zvýšení sebevědomí národa utlačovaného cizí nadvládou. Bylo pak jen otázkou času, kdy se změnily tyto pocity na protikatolické nálady, které dominovým efektem přerostly do proticírkevních vůbec, posléze přes protináboženské až k odmítání duchovních hodnot jako takových. O tom, že takové názory se skutečně podařilo vypěstovat, svědčí třeba hesla, která se při poměrně nedávné návštěvě Jana Pavla II. objevila v Hradci Králové: "Pamatujte, že Husa NÁM zabili katolíci!" V takových kategoriích moji evangeličtí přátelé, ať už skautští nebo neskautští, jichž si nesmírně vážím, neuvažují. Marně pak přemýšlím o tom, kdo jsou to ti MY, a také, jak to, že katolíci. Jako by v tehdejší Evropě byla konstituována i jiná konfese, odhlédneme-li  od nepočetné minority židovské a také muslimských Maurů na jihu Pyrenejského poloostrova. Navíc hrozný ortel vyplýval z jurisdikce civilní, ne církevní. Ne, válečné tradice nemohou být základem skautské spirituality a vztahu k lidem dobré vůle.

Jiný pohled nám ovšem nabízí postava samotného Jana Husa ( ? 1371 -1415). K tomu, co zde uvádím musím předeslat, že se nejedná o oficielní názory žádné z církví, jde o můj osobní názor a jako každý, mohu se mýlit. Mistr Jan byl nepochybně výraznou postavou počátku 15. století. Vysoce vzdělaný - mistr svobodných umění - profesor pražského vysokého učení, kde dosáhl posléze (1409) akademické hodnosti rektora. Zasloužil se o zjednodušení českého pravopisu (odstranění spřežek) i  o povýšení středočeského nářečí na spisovný jazyk. Na prvém místě byl ovšem až do své smrti katolickým knězem, kterému nebyly lhostejné poměry v duchovní oblasti v zemi. Pocházel ze skromných poměrů /2/, vlastní pílí se vypracoval až k nejvyšším akademickým hodnostem. Za studií, kdy často trpěl  nouzí, se díky veselé povaze prý nezříkal i účasti na studentských radovánkách. Po kněžském svěcení (1400) se však stal horlivým kazatelem (od r. 1402 v Betlémské kapli), jehož hlavní snahou  bylo povznesení duchovního života společnosti, ale také církve. Duchovního života i tehdy velmi zploštělého, povrchního, jako důsledku nízké vzdělanosti panstva, duchovenstva i lidu, lhostejnosti a také touhy po požitcích a pozemských statcích. Bezesporu byl ovlivněn i papežským schizmatem (dva papežové - Řím , Avignon). Jeho snaha po nápravě obecných mravů je nepochybně nadčasová a v každé době aktuální. O tom, jak by byl  spokojen se současným stavem společnosti a její duchovní úrovní, můžeme jen spekulovat. Zcela jistě by k ní měl co říct. Budeme-li k husitské tradici přistupovat takto, pak ji nejen  můžeme pro náš skauting akceptovat, ale považovat ji za nanejvýš potřebnou. Bojím se ovšem, že tento pohled na Mistra Jana je nejen v českém skautském hnutí, ale v celém národě, zasunut daleko do pozadí. Stal se symbolem člověka, který hájil svůj názor až do úplného a strašného konce. Úsilí po mravní obrodě, které u něj bylo prvotní a po mém soudu nejpodstatnější, je obecně vnímáno spíš okrajově. Snad by se dalo říct, že takto ho jeho národ, stejně jako jiné své velké osobnosti, nepřijal. Současná morálka, veřejná i skrytá, je jistě dostačujícím důkazem.

A pak je tu ještě obraz třetí, obraz země, zmítané občanskou válkou, nejhorším druhem války, jaký dějiny lidstva poznaly. Války kruté, neúprosné, plné zvlčilého zabíjení, války všech "proti všem". Jsou pokaženy mravy, ničeny kulturní i hmotné hodnoty, zadupána všechna lidskost. Všude kolem zmrzačení muži, zhanobené ženy, plačící hladoví sirotci, rozvrácené a vyvražděné rodiny. Vyloupené a znesvěcené svatyně, vypálené vsi i panská sídla. Zpustošená pole nikoho neživí, protože je nikdo neobdělává, šíří se hlad a nemoci. Ne, to nemůže být obrazem velikosti národa ani jeho tradic, na něž by mohl být hrdý. I když i to je součástí historie, z níž by měl čerpat poučení pro budoucnost. A nedovedu si představit, že by s podobnou hrůzou mohl souhlasit Mistr Jan, byť by se to vše dálo v jeho jménu. Asi je zbytečné zdůrazňovat, že takové dějinné události nemohou být inspirujícím podnětem pro národní pojetí skautingu.

Existují i alternativy

Naše minulost nám nabízí i jinou tradici, která, bohužel, bývá odsouvána do oblasti pouze církevní. Mám na mysli tradici svatováclavskou. Ta nás uvádí do doby ještě bezmála o půl tisíciletí dřívější. Víme, že svatý Václav  byl na svou dobu (924 - ? 935) panovník velmi vzdělaný /2/. Jeho postavení nebylo jednoduché. Životní podmínky byly velmi primitivní, lidé byli nuceni svou existenci v málo kultivované zemi velmi pracně vydobývat v každodenním boji s neúprosnou přírodou i nepřízní počasí. Hluboce věřící kníže se snažil pomáhat svému lidu nejen dobročinností, ale i úsilím o trvalý mír, neboť mu bylo dobře známo, že válkami trpí především nuzní poddaní. Záměr omezit pronikání německého živlu pod pláštíkem christianizace, jemuž chtěl čelit založením biskupství v Praze, se mu nepodařilo pro krátkost vlády uskutečnit (došlo k tomu až r. 973) - viz /2/. Václavova vláda v křesťanském duchu byla mnoha jeho současníky pokládána za slabost. Jeho nepřáteli nebyli jenom představitelé jednotlivých českých kmenů, problémy měl i v rodině v osobě své matky Drahomíry a bratra Boleslava. Ačkoliv nám někdy připadá, že kníže Václav je jen úzce národní postavou, pověst o jeho lidských hodnotách a šlechetnosti se dostala daleko za naše hranice. Dodnes se v Anglii zpívá vánoční koleda "o dobrém králi Václavovi", jímž není nikdo jiný, než náš světec. Český skauting nebyl - zdá se - jeho osobou osloven, s vyjímkou katolických skautů, kteří od roku 1939 udělovali junácký "Řád svatého Václava" ve třech stupních záslužných a jednom čestném - rytířském.

Také doba Karla IV. náš skauting příliš nezaujala. A přece právě toto období patří k nejslavnějším v českých dějinách. Ještě jako moravský markrabě (od r. 1334) se zasadil u papeže Klimenta VI., svého někdejšího pařížského vychovatele, o povýšení pražského biskupství na arcibiskupství (1344). Tak přispěl k vymanění českého duchovního života z cizích vlivů. Když se v roce 1346 ujal vlády, nalezl zemi v rozvráceném stavu. Loupeživí rytíři, nebezpečí na cestách, nedostatek prostředků, to jsou jen některé potíže, které řešil. Už v roce 1348 zakládá univerzitu, jíž se Praha stala evropským střediskem kultury a vzdělanosti. Kolik nádherných stavebních památek zanechal - vzpomeňme alespoň jeden z nejkrásnějších gotických mostů světa přes Vltavu, nebo hrad Karlštejn. Výčet by mohl pokračovat. I tohoto období si málo vážíme. Také jeho tradicí jsme mohli obohatit světový skauting. 

Bylo by to v souladu s názory bratra Zakladatele. Vzpomeňme, že na 1. mezinárodní skautské konferenci v Londýně (29.-29.7.1920) odmítl italský návrh jednotného a doslovného znění skautského slibu ve všech zemích s tím, že si přeje, aby každý národ přinesl do hnutí "svou vlastní duši, projevil svůj svéráz, vyjádřil svou podstatu", ovšem za předpokladu, že budou zachovány základní principy skautství "pod zorným úhlem onoho všelidského bratrství, které je základní ideou světového skautingu" /3/. A tak se můžeme ptát, čím jsme obohatili duchovní oblast skautingu, mluvíme-li o jeho českém pojetí. Každá národní organizace přece vychází ze své dějinné národní podstaty. Má-li existovat "česká větev skautingu", pak to musí být obecně akceptovatelné duchovní a kulturní obohacení a ne pouze alibi, zdůvodňující naše nepřijetí některých zásad Baden-Powella.

Na začátku byl Baden-Powell

Chceme-li plně pochopit hloubku myšlenkových základů skautingu, musíme se vrátit na jeho samý začátek, k základním principům, na nichž byl založen. Bylo tu už řečeno, že jimi jsou služba Bohu, služba bližnímu a služba sobě. Baden-Powell sám při tom pokládá za nejdůležitější ten první, neboť si je dobře vědom, že jeho přijetím je podmíněno naplnění zbývajících dvou: "První  jsou povinnosti  vůči Bohu. Na tomto základě plníme povinnosti skautské " /4/. Odmítal skauting bez náboženského základu, který by tak ztratil svůj význam. Podle něj je skaut věřícím člověkem, neboť bez víry v Boha a bez  plnění jeho zákonů by "za mnoho nestál"" /4/. Na jím stanovených principech se stal skauting nejúžasnějším, ale také nejpromyšlenějším výchovným systémem. Šířil se i do oblastí jiných kultur, přesto neslevuje nic ze svých axiómat. Respektuje to také Ústava  WOSM z roku 1970 /15/, která požaduje loajalitu k náboženství a přijímání z něho plynoucích povinností. 

V této souvislosti se někdy hovoří o "nadkonfesnosti" skautingu. Č.Staňa/16/ upozorňuje na jistá rizika, která z tohoto označení vyplývají. Bylo by totiž zásadním nepochopením duchovního rozměru skautské myšlenky, kdybychom ji "nadřazovali" náboženskému vyznání, cítění, úctě k Bohu. Tuto "nadkonfesnost" není možno v žádném případě chápat vertikálně. Takovým pojetím bychom ze skautingu vytvářeli náhražku náboženství, byť založenou na jeho zákonu, jehož mravní hodnoty jsou nezpochybnitelné. Stali bychom se vlastně sektou, jistým druhem svou ideologií uzavřené společnosti, byl by z nás svého druhu "New Age". Takový postoj je Baden-Powellovi zcela cizí. Nadkonfesnost musíme tedy chápat v rovině horizontální, v její vstřícnosti a respektu k náboženskému vyznání každého jednotlivého člena hnutí. Ostatně, dříve vzpomenuté výroky BP to zcela potvrzují. J. Čejka /17/ proto doporučuje místo slova "nadkonfesnost" používat výrazů "skautská spiritualita". Snad je to přesnější, v každém případě však takové označení nevytváří rizika a pocit elitářství.

V naší společnosti se od poloviny 19.století vyvíjely jiné tendence. Nesvoboda vedla k výraznému posílení myšlenky národní a vlastenecké. Náboženské cítění bylo odsouváno do oblasti soukromé. Toto nejniternější soukromí každý uzavíral uvnitř a jakoby se  styděl přiznat k němu jako k věci, která nepatří na veřejnost. V takové atmosféře vznikal u nás skauting, neboť i v něm se nutně a zákonitě odráželo celospolečenské klima.  Č.Staňa ve shodě s J. O. Martinovským soudí, že potlačení náboženského rozměru bylo na škodu české junácké výchově. Přes respektování skautského zákona se vší upřímností, není-li v něm jiného vztahu, než toto "náboženství lásky", přerůstá skauting do jakéhosi nového náboženství. Tak je možno chápat IV. bod programového prohlášení   SJS-RČS z roku 1926 /16/. Přirozenou reakcí církevních institucí tehdy muselo být doporučení vytvořit samostatné skautské organizace se zdůrazněnou náboženskou výchovou, jíž se více přiblížily původnímu záměru Baden-Powella. O jejich vzniku budeme  hovořit ještě později. 

Tolerance - respekt - bratrství

Soužití v jakémkoliv společenství předpokládá určitá pravidla, protože se tu scházejí lidé různých povah a mnohdy i názorů. Říkáme, že se musí vzájemně tolerovat. Pohledem do slovníku cizích slov zjistíme, že slovo "tolerance" znamená snášenlivost, trpělivost /18/. J. Čejka správně připomíná, že tolerancí se vnáší do vztahu nerovnoprávný poměr, protože jedné straně je nutno něco trpět, zatím co druhá, tolerující strana, se může cítit povýšená /17/. Může také jít o vztah formální, nikoho nezavazující. Doporučuje proto raději pojem "respekt", který v sobě nese především oboustrannou úctu a vážnost /18/, tedy stav na stejné, rovnoprávné úrovni. Jím uvedený příklad je zcela srozumitelný: "Komunisté tolerovali v jistých souvislostech činnost církví, ale v podstatě zásadně nerespektovali náboženskou svobodu jednotlivých věřících" /17/. Skautská idea jde však ještě mnohem dále, je v ní také pojem bratrství a sesterství. Není to jen pasivní stav, planý filantropismus, ale aktivní a vstřícný poměr k protějšku. Ze základu, daného principem prvým, se odvíjí princip druhý, podmíněný existencí principu třetího. V tom je shrnuta celá velikost a současně také prostota skautské myšlenky. Křesťanství takový vztah označuje jako "účinnou lásku k bližnímu", která ve skautingu je prostoupena všemi deseti body jeho zákona. Přijetím   takových zásad námi všemi nejenže zmizí ona na začátku zmíněná "hašteřivost", ale navíc dospějeme k závěru, že skauting je jen jeden, Baden-Powellův. To je jediné řešení i recept, který nemůže být nahrazen ani zakládáním dalších alternativních skautských organizací, třebaže by se tak dálo v upřímné snaze po nápravě problematické současnosti. 

Sjednocení skautingu na takových zásadách a principech bylo přáním a snahou A. B. Svojsíka. O katolickém skautingu kdysi řekl /4/, že tak si představoval skautské hnutí, když ho zakládal. Dnes už se nedozvíme, zda předpokládal postupné přiblížení k této představě během času, zda uvažoval o jiné alternativní formě hnutí, nebo šlo pouze o momentální emotivní reakci na některou z aktivit katolických skautů. Zůstává proto na nás, abychom se k tomuto baden-powellovskému stavu v hnutí propracovali svými silami. 

Zatím nám k takovému ideálnímu stavu v hnutí chybí mnoho. Celá naše minulost je poznamenána hledáním, ale také v zápětí zamítáním Boha, jako podstaty nejvyšší Pravdy a Lásky v našem slibu. Jde o věc zásadní a podstatnou a není tedy přípustné, byť v dobré víře a naději, ustupovat neústupným. Věřme, že skauting má své místo i v 21.století a že toto století bude skauting prožívat ve své pravé podobě. Tento optimismus v duchu 8.bodu našeho zákona musí být silnější, než současná skepse.

Každoročně už od roku 1927 si připomínáme 22.únor jako den společných narozenin R.Baden-Powella a Lady Olave, pro který mají naši skauti pěkný název "Den sesterství" . V anglofonním světě se označuje jako "Thinking Day" - Den zamyšlení. Zamysleme se proto tedy aspoň jedenkrát do roka nad podstatou skautské ideje, nad jeho postavením u nás  a v  našem osobním postoji k němu. Vydejme se tedy na pouť "k pramenům", vyvoďme ze svých poznatků důsledky pro sebe, svůj oddíl, svou výchovnou činnost, pro své hnutí. Přispějeme tak nejen k jeho kreditu ve vnímání veřejností, ale následně i k prospěchu celé naší společnosti.

Křesťanské oddíly se vydaly "ad fontes" před více než osmdesáti lety. Není to cesta lehká, pro některá naše osobní selhání je poznamenána možná i pády, ale také vzchopením a hledáním. Pokusme se i z jejich putování vytěžit zkušenost, povzbuzení i sebedůvěru.

Vznik nábožensky orientovaného skautingu

První seznámení se skautingem /5/ přinesla A.B.Svojsíkovi kniha O. Liona "Pfadfinderbuch", která ho natolik zaujala, že se o prázdninách ještě téhož roku 1911 vydal do Anglie, aby se s tímto novým hnutím seznámil. Hned po návratu se pokusil uvádět ho i u nás v život. Byla to doba hledání jeho místa v naší společnosti. Víme, že pro vlastenecky cítící Sokol byla tato myšlenka příliš cizorodá, úspěšné nebylo ani začlenění do Svazu tělovýchovných spolků. ABS se vydal cestou samostatného hnutí, kterému vtiskl svébytnou tvář, jak jsme se už zmínili. Rozvoj skautského hnutí byl poznamenán první světovou válkou, kdy došlo k jeho určitému útlumu jak z důvodů politického zostření poměrů, tak i  zásobovacích potíží pro tábory a také odchodem řady vůdců na frontu. Teprve se vznikem samostatného státu dochází k živějšímu rozvoji skautingu. S ním přichází i určitá polarizace, spojená se vznikem alternativních organizací skautů. Do tohoto období  patří i zakládání skautských oddílů, které nebyly spokojeny se Svojsíkovým přístupem k duchovní oblasti.

Je pozoruhodné, že snad první bylo už v roce 1918 židovské sdružení Techelet Lawan /3/. Židovská minorita byla vždy trochu stranou občanské společnosti pro více či méně skrývaný antisemitismus většiny národa. Svou roli tu možná hrála i okolnost, že Židé měli jako feriální den v týdnu sobotu (sabath - šábes) a snad i pro požadavky na stravování (košer), které nebylo možné na nábožensky smíšeném táboře respektovat. Zmíněné sdružení Techelet bylo ovšem orientováno socialisticky, takže je otázkou, nakolik byly důvodem jeho vzniku problémy náboženské (judaismus), nebo politické a národnostní (sionismus). Později - v roce 1920 - vznikly i další organizace - Brit Trumpeldor, Hašomer - Kadimah a méně početné Makabi - Hacair, Brit Masada a Ben Akiba. Celkově dosáhly asi počtu 6000 registrovaných členů. Početnější byli na Slovensku, kde v městské střední vrstvě, odkud se nejvíce registrovali mladí lidé, měli značný podíl židovští intelektuálové - lékaři, právníci, středoškolští profesoři a také střední podnikatelé.    

Dvacátá léta minulého století jsou také poznamenána vznikem křesťanských  oddílů, a to jak katolických, tak i evangelických. Tady už šlo jednoznačně o záležitosti náboženské, byla to otázka vztahu právě k prvnímu základnímu principu - služby Bohu. Požadavky na vyjasnění tohoto přístupu uplatňovaly i mezinárodní skautské kanceláře, zejména WOSM. Ani katolické oddíly nebyly jednotné, členily se především územně. V třicátých letech vzniklo i hnutí Legio Angelica /4/, tehdy sdružující chlapce - ministranty, které mělo i svůj  skautský odbor. Posouzením jeho slibové formule dospíváme k zajímavému závěru, že znění slibu skautů tohoto hnutí /6/ a konečně i sliby katolických oddílů /4/ se prakticky ztotožňovaly s původní formulí anglickou. Skautské organizace žily vedle sebe, ty, které se hlásily k Baden-Powellovskému pojetí spirituality se staly časem autonomními členy Svojsíkova "Svazu junáků skautů a skautek republiky Československé". 

Během třicátých let však mezinárodní atmosféra začala houstnout s nástupem nacismu k moci v sousedním Německu. Československo intenzivněji zbrojilo, budovalo pohraniční opevnění, vznikaly první nepokoje v pohraničních oblastech, tzv.. Sudetách. V květnu 1938 byla poprvé mobilizována armáda (během 48 hodin bylo 1,5 milionu mužů ve zbrani), druhá mobilizace byla na podzim v září. Ta poskytla příhodnou záminku Německu  a mocnostem k uzavření Mnichovské dohody (29.9.1938), jíž byla ČSR  donucena předat Sudety Německu. Obsazování území začalo hned 1.října, dokončeno bylo k 10.1O.1938. Vývoj událostí poznamenal silně nejen celou společnost,  ale také český skauting.

Sjednocení skautských organizací

Opustíme popis vývoje na evropském kontinentu a věnujeme se opět skautskému hnutí z pohledu katolických skautů, jejichž oddíly byly mezi křesťanskými skauty nejpočetnější. Po ztrátě pohraničních území se celá naše společnost semkla v jednotě, jako už tolikrát v pro národ těžkých dobách. Státní orgány trvaly rovněž na sjednocování organizací. Tak byly spojeny politické strany, totéž se stalo s odborovými organizacemi. Stejný osud měl potkat i organizace a hnutí mladých. S velkými potížemi se podařilo uhájit samostatnost skautingu, ovšem za cenu a pod podmínkou sjednocení. Samo o sobě to nebylo špatné, říká se, že to byla dávná touha A. B. Svojsíka. Problém spočíval v tom, jak spojit jednotlivé myšlenkové proudy. Pro katolické skauty bylo prvořadé uhájit náboženskou výchovu pro svoje oddíly. Podrobně se o tom rozepisují kroniky /3/ a /4/, kde je uveden i výčet jednajících organizací. Katoličtí skauti přijali Svojsíkův skauting v plném rozsahu, doplnili ho o duchovní prvky, tedy zdůraznění prvého principu. V tomto smyslu bylo jednání snazší. Ocenil to i R. Plajner, který prohlásil /4/, že katoličtí skauti  "...prokázali tolik dobré vůle a velkorysosti, že jsme byli  až překvapeni ...". O jednání byla vypracována "Úmluva"/21/,jíž se svazoví i katoličtí skauti  mimo jiné zavazují, že

- budou plnit loajálně všechny dohodnuté podmínky,

- katolické oddíly nebudou rušeny, ale ponechány jako celek,

- u vyšších jednotek budou duchovní rady,

- činnost všech jednotek bude respektovat plnění náboženských 

  povinností,

- na Ústředí bude zřízen odbor duchovní služby,

-evidence "homogenních" oddílů bude vedena na tomto odboru,

-zahraniční odbor bude mít sekci pro katolické skauty,

-při dostatku uchazečů budou katolické lesní školy,

-při hromadném vystoupení odejdou katolíci i se svým majetkem.

Tuto Úmluvu měl schválit mimořádný sněm Svazu junáků skautů a skautek RČS ve dnech 11.-12.12.1938. Vzrušená jednání barvitě líčí kronika V. Zatloukala /4/. Sněm překvapivě poměrem hlasů 334:177 schválil ve slibové formuli povinné užívání doložky "Tak mi pomáhej Bůh" všemi, i indiferentními  skauty. Přes nejasnosti a průtahy kolem Úmluvy se zdálo, že spirituální dimense skautingu a respektování jeho prvého principu bylo zaručeno stanoviskem  nejvyššího rozhodčího orgánu Svazu, tedy Valným sněmem.

JUNÁK - ústředí skautské výchovy

Ustavující sněm sjednocené skautské organizace s novým názvem se konal v Praze dne 22.1.1939. Z pohledu duchovní výchovy došlo téměř ke zvratu. O výchově v náboženském - křesťanském - duchu se nejednalo a také povinné pronášení slibové doložky bylo po něco o málo víc než jednom měsíci (!) zrušeno. Jako by na tomto sněmu byli jiní delegáti a z jiných subjektů, než v prosinci.

Na druhé straně však byly projednány nové stanovy/22/,( min. vnitra je schválilo až 12.3.1939), které uváděly, že úkolem Junáka je "...povznášet mravní, duchovní a tělesnou zdatnost ... v duchu národním, státním a křesťanském " /22/. Při  ústředí vznikl  odbor duchovní výchovy pro oba kmeny. K junácké stezce byly přičleněny zkoušky z duchovní oblasti a byly rovněž zavedeny náboženské odborné zkoušky pro všechny věkové stupně.

V. Zatloukal uvádí, že přes některé potíže a střety názorů byla atmosféra sněmu radostná /4/. V čele sálu kromě státního znaku byla i busta A. B. Svojsíka, jehož dávné přání po sjednocení skautů sněm naplňoval, a také socha svatého Václava jako symbol katolických skautů. Vztahy vůdčích činovníků  se strany dřívějšího Svazu (J. Charvát, R. Plajner) a také katolických skautů (J. O. Martinovský, Fr. Němec) byly velmi vstřícné a v pravém smyslu slova bratrské. To bylo na sněmu veřejně konstatováno a zejména R. Plajner vysoko oceňoval přístup katolických skautů ke sloučení. 

Ne vše ovšem probíhalo hladce. Problémy se objevily při obsazování vrcholných činovnických funkcí. Také potřebě výchovy v křesťanském duchu, jak zaručovaly stanovy, se nejen nevěnovalo dost pozornosti, ale také se neuvedla mimo křesťanské oddíly do života. Setrvačností přežívaly staré návyky, pokračovaly neplodné diskuse  na nižších úrovních. Při společných podnicích více oddílů docházelo k překrývání akcí. To pak kolidovalo na př. s plněním nedělní povinnosti návštěvy bohoslužeb, která nebyla indiferentní stranou respektována a to ani u vlastních věřících členů. Taková atmosféra jistě nebyla dobrá a tak můžeme takové sjednocení v jeho formálnosti považovat spíše  za pouhý administrativní akt.

Český skauting se však už dlouho netěšil svobodné existenci. Je známo, že 15.března 1939 byl obsazen zbytek státu, vznikl tzv.. Protektorát Čechy a Morava. Všude byly zaváděny německé pořádky (na př. jízda vpravo), narůstala perzekuce nežádoucích občanů a posléze k 28.1O.1940 (!) byla činnost Junáka výnosem "říšského státního ministra" K. H. Franka zastavena.

Skvrna na minulosti?

Ačkoliv židovské oddíly patřily k prvním nábožensky orientovaným  organizacím u nás, v popisu  sjednocovacího procesu se o nich nezmiňujeme. Je pochopitelné, že při oficielně proklamovaných křesťanských základech hnutí by jejich účast na procesu byla problematická. Při znalostech hrozného osudu židovské komunity za války se nyní občas ozvou hlasy, že vyřazení těchto oddílů z rodiny československých skautů  je jakousi "skvrnou na naší minulosti". Nemám rád kategorické soudy a proto bych se chtěl u této otázky zastavit, byť to není naším hlavním tématem. Povědomí o těchto záležitostech je však velmi mlhavé.

Z dějepisu víme, že 30.ledna 1933 se dostal v Německu k moci jako kancléř Adolf Hitler (1889 - 1945). S jeho šíleným politickým programem se mohla společnost seznámit již dávno dříve v jeho knize "Mein Kampf" - Můj boj. Neotálel a okamžitě se pustil do jeho realizace. Připomeňme si tu aspoň stručně některé důležité okamžiky té doby, jak je zaznamenala historie.

Už 16.3.1935 odmítlo Německo podmínky Versailleské smlouvy, začalo se intenzivně vyzbrojovat a zavedlo všeobecnou brannou povinnost. Právo na říšské občanství bylo Židům odepřeno tzv.. Norimberskými zákony z 15.9.1935. V roce 1936 dochází k první německé expanzi obsazením demilitarizovaného Sárska a Porýní /1/. Z Německa odcházejí ohrožení představitelé demokracie, opozičních stran i Židé. Řada uprchlíků hledá asyl v Československu, skutečném ostrovu demokracie ve zmatky zmítané Evropě. Rakousko bylo připojeno k říši "anšlusem" 12.3.1938 jako tzv.. Ostmarka. V létě 1938 zasedala mezinárodní konference v Evianu, která měla vyřešit podmínky, za nichž by mohli Židé z Velkoněmecké říše vycestovat. Německý vyvražďovací průmysl nebyl dosud na jejich masovou likvidaci vybudován. Německo samo se konference neúčastnilo, protože právě v té době Heydrich "řešil židovskou otázku " v Rakousku. Konference pouze ustavila výbor v čele s americkým právníkem Georgem Rubleem. Na Hitlerův pokyn s ním navázala Říšská banka kontakt (H. Schacht) v Londýně o finančních podmínkách (výkupném) pro povolení  odchodu židovských občanů ze země /14/. Jednání nesplnilo očekávání. O mnichovském diktátu (29.9.1938) a následném obsazení Sudet jsme už hovořili. V noci mezi 9. - 10.11.1938 došlo v Německu k tzv.. "Křišťálové noci", během níž přišlo o život mnoho Židů a jednotkami SA (Sturmabteilung - úderné oddíly) a SS (Schutzstaffeln - ochranné sbory) byly vypáleny četné synagogy.

Pod tíhou těchto událostí zasáhla nervozita i československé orgány a to se projevilo také ve vztahu k židovské komunitě. Uvedu tu příklad ze svého blízkého okolí /7/ : Záborem jihomoravského pohraničí se mé rodné Ivančice staly pohraničním městem, protektorátní hranice s Ostmarkou byla přímou čárou vzdálena necelé dva kilometry. Spojovací silnice mezi okupovaným Moravským Krumlovem a Ivančicemi  byla přeplněna uprchlíky. Tady pak došlo k příhodám, které jistě můžeme k temným stránkám zařadit. Zatímco čeští obyvatelé byli přes hranici propuštěni bez potíží, naši četníci zadržovali prchající Židy, ať už z Rakouska, nebo české občany a vraceli je zpět. Protože nazpátek nechtěli a vlastně v obavě o holý život ani nemohli, zůstávali v příhraniční "zemi nikoho" pod širým nebem i s dětmi a starými příbuznými. Teprve po čase byl v našem městě zřízen uprchlický tábor v nevyhovujících podmínkách staré koželužny, odkud později - po úplném záboru - vedla cesta už jen  do Terezína a Osvětimi. 

Na Slovensku byla situace ještě horší. "Svobodná" Slovenská republika (vznikla 14.3.1939) se zavázala ústavním zákonem č. 68/42 Sl hradit Německu jako patrně jediná okupovaná či satelitní země poplatek 500,- RM (tehdy asi 5000,- Ks, dnes patrně ještě asi  desetkrát více) za každého odsunutého Žida. V období mezi 3.4. -20.1O.1942 bylo tak odsunuto 57.837 slovenských Židů. V téže době zaplatila vláda za jejich odsun říši zálohu 100 milionů Ks /8/.

Naproti tomu maršál H. P. Pétain, hrdina od Verdunu z první světové války, představitel tzv.. "vichystické" Francie, neobsazené asi jedné čtvrtiny území na jihu země (po válce odsouzený k trestu smrti, posléze omilostněn na doživotí), nepřipustil masové deportace Židů až do roku 1942, kdy došlo k definitivnímu  obsazení i této části území.

Vraťme se ale k ustavujícímu sněmu Junáka a naší otázce v záhlaví této stati. Rezignovali na sjednocení židovští skauti sami? Mohli mít vůbec nějaké pomyšlení na organizaci svých mladých, když tehdy šlo o jejich pouhé lidské přežití? Došlo v překotném jednání skautů pod tlakem vládních míst k opomenutí? Byl to nedobrý krok vrcholných skautských představitelů? Pamětník těchto dob M. Vosátka, jehož otec A. Vosátka se sněmu účastnil a byl na něm zvolen /3/ jedním z revizorů do hospodářské rady, odpovídá na tuto otázku velmi zdrženlivě /9/, i když jistý vliv norimberských zákonů připouští. Současně však soudí, že vlivy sionismu v židovských oddílech byly patrně značné. Na druhé straně ovšem mravní postoje čelných představitelů našeho hnutí, bratří Charváta, Plajnera, sestry Koseové, u katolických skautů bratří Martinovského, Trochty, Němce jsou jistě nezpochybnitelné. Na navozenou fatální otázku si tedy budeme muset zřejmě odpovědět každý sám dle nejlepšího uvážení.

Poválečné omyly

Radostná euforie, vyvolaná osvobozením, zastínila mnohé varovné signály , které upozorňovaly na ohrožení demokracie v poválečném Československu. Na rozdíl od londýnské exilové vlády, usilující o anulování mnichovské dohody, obnovu státu v původních hranicích a jeho uznání světovými mocnostmi, připravovala komunistická emigrace v Moskvě uchvácení moci v zemi. 

Všeobecné nadšení se promítalo i do obnoveného Junáka, do něhož se doslova hrnuly zástupy mladých lidí. I tam se však dostala řada komunistů. Ačkoliv se předpokládalo pokračování činnosti a v organizační struktuře roku 1939, projevila se neochota k obnovení duchovní rady a náboženské výchovy v hnutí. "Úmluva" z roku 1938 jako by neexistovala. Jestliže jsme tvrdili, že zrušení hnutí v roce 1940 bylo protiprávní a tedy neplatné, dle stejné logiky zůstávala v platnosti tato dohoda, kterou žádná ze smluvních stran nevypověděla (k čemuž nedošlo dodnes). Smlouva v právním pojetí nemůže "vyšumět" ani "vyhasnout". Úsilí komunistů spělo ke sjednocení všech institucí ve státě (což se jim s poukazem na nutnou jednotu národa úspěšně dařilo), pak všude získat, stejně jako ve státní správě, armádě a policii, vedoucí postavení a tak si prosazení svého zločinného záměru usnadnit.

Naše mládež měla být soustředěna do Svazu české mládeže (SČM), v němž suverénně panovali komunisté. Představitelé Junáka se tomu bránili z pochopitelných důvodů, byť byli lživě ujišťováni, že SČM je nezávislý, nadstranický a nábožensky tolerantní. Přesto už v srpnu 1945 zaslal SČM Junáku arogantní a ultimativní dopis, ve kterém požadoval zrušení mezinárodních vztahů, homogenních oddílů i výchovné autonomie. Činovníci na všech úrovních spojení se SČM odmítali, nicméně nátlak byl takový, že jsme se ještě na podzim roku 1945 stali kolektivními členy Svazu. To nás posléze stálo členství ve WOSM. 

K tomu ale došlo až po komunistickém puči /3/ v dubnu 1949, kdy samozvaní - nezvolení - zástupci "zkomunizovaného" Junáka obvinili dopisem Mezinárodní skautské kanceláře, že "nebojují  dostatečně za světový mír". Junák chce prý být "významným bojovníkem za pokrok a světový mír", necítí se už mezi skauty dobře a proto odchází z Mezinárodní skautské kanceláře. Komunistická infiltrace Junáka však probíhala postupně už od osvobození na jaře 1945 a snahy o jeho "socializaci" poznamenaly celé poválečné dění.

Projevilo se to i ve stanovách, schválených II.valným sněmem (9. -10.2.1946), kde v poslání organizace zmizely poukazy na výchovu mravní, duchovní i vše, co by připomínalo tradice národní a křesťanské. Podle těchto nových stanov měla být smyslem "spolku" výchova "ideová v duchu lidově demokratické republiky". (Můj příbuzný - už tehdy starší pán - , který na gymnáziu získal ještě v 19.století klasické vzdělání, byl slovním spojením "lidová demokracie " pobouřen. Říkával, že je to totéž, jako "chleba s Butterbrotem".). "Lidová demokracie" byl líbivý reklamní trik komunistů, na nějž chtěli nalákat další a další voliče. Je politováníhodné, že tehdy tyto snahy nikdo neprohlédl. Ve stanovách bylo nutno přijmout i podmínku, že do ústřední rady Junáka vyšle SČM své dva zástupce, do obou náčelnictev po jednom. Bohužel, tak jako celá společnost, ani skauti se nedokázali uzurpátorským snahám vzepřít. A je otázka, nakolik to v daném mezinárodním klimatu bylo vůbec možné.

Poválečné radosti i problémy

Navzdory uvedeným chmurným skutečnostem, jejichž souvislosti a důsledky pochopila většina národa až už bylo pozdě, se po válce skauting rozvíjel dobře. O prázdninách se dokonce mnohde už tábořilo. Při velkém přílivu členů hnutí se všude projevoval nedostatek činovníků. Kursy pro vedoucí (na př. v Jinošově) byly prvou starostí ústředí.

Přes všechny kladené překážky začala pracovat duchovní rada. S pozdějším vznikem zemských rad byly i u nich zřízeny duchovní odbory. První poválečná lesní škola katolických skautů se konala už v červenci 1945 v Družci u Prahy. Na Moravě byl zahájen kurs pro vedoucí v Beskydech u Veřovic na tábořišti v Padolí. 

Pro trvalé využití získali katoličtí skauti pozemky a budovu v Červeném Hrádku u Sedlčan. Dluh po stavebních úpravách zaplatila Katolická Charita pod podmínkou, že objekty budou vždy k disposici katolickým skautům. V roce 1946 vznikla při odboru duchovní služby i evangelická sekce.

V katolických oddílech byly zavedeny náboženské zkoušky, které byly zapracovány do junáckých stezek jako součásti nováčkovské zkoušky i stupňů zdatnosti. Jejich symbolem se stal "Liliový kříž", který nahradil předválečný  "Stříbrný kříž". Velkou podporu získali katoličtí skauti v církevních kruzích už koncem první republiky, když se ústředním duchovním rádcem stal O. Štěpán Trochta, pozdější biskup litoměřický. Katolická sekce ústřední duchovní rady zajistila v roce 1946 pět běhů lesních škol pro své vůdce. Pro činnost homogenních oddílů se vytvářely příznivé podmínky a také jejich aktivita byla bohatá a na vysoké úrovni. O jejich velkém kreditu svědčí i to, že v květnu 1947 povolili čeští a moravští ordináři oddílovým duchovním rádcům sloužit bohoslužby přímo na táboře. 

Také se strany několika zahraničních skautských ústředí se nám dostalo v dopisech uznání za vzorné vyřešení náboženské otázky /4/ v hnutí. Přesto problémy přežívaly. Protinábožensky orientovaní činovníci byli na všech úrovních. Přinášelo to stejné problémy jako před válkou, kdy při společných akcích nebyly respektovány povinnosti věřících skautů. Setkal jsem se s tím sám jako člen soutěžní družiny Svojsíkova závodu 1947 na Chvojnici, kdy jsme pro návštěvu nedělní mše a tím pozdní nástup k závodu mohli být diskvalifikováni. I když k tomu nedošlo, další účast v závodě i naše umístění tím bylo poznamenáno. 

Proti takovým  a podobným případům, které se u protinábožensky orientovaných činovníků někdy vyskytovaly, vystoupil i R. Plajner už na podzim 1945. Napsal tehdy: "Nade vším technickým stojí ovšem vysoko junácký zákon, mravní závazek zapečetěný dobrovolným junáckým slibem .... Od junáckého zákona vede strmá cesta k Dekalogu, k zákonu Božímu a ke Kristu, po níž kráčejí nejstatečnější rytíři junáctví, sdružení v nábožensky vedených oddílech všech křesťanských vyznání " /4/. Přes tyto nepochybně  upřímné snahy však bylo mnoho oddílů, které ustrnuly na technickém pojetí skautingu (dnes bychom řekli "na volnočasové koncepci") a pokud se zabývaly výchovou, pak jen v rozsahu obecné lidské slušnosti.

Uvedené případy a nálady pronikly jako signály samozřejmě i do zahraničí a byly nepochybně i jedním z impulsů pro návštěvu světové náčelní Lady Olave Baden-Powell v září 1946. Setkala se nejen s vrcholnými činovníky, ale navštívila i řadu středisek. Zúčastnila se i evangelických a katolických bohoslužeb. Svatováclavský chorál se jí tak líbil, že si vyžádala jeho text, překlad i notový zápis. Návštěva vyzněla pro nás velmi příznivě. O duchovní náplni skautingu prohlásila: " Náboženská výchova ve všech skautských oddílech je samozřejmostí, protože každý skaut se hlásí k nějakému náboženství. Myslím, že o tom dále nemusíme mluvit, jsme-li skutečnými skauty." Dnes by asi neměla názor jiný.

Dva Manifesty

Na podzim roku 1947 se vnitropolitická situace u nás začala silně vyostřovat. Ačkoliv se předpokládalo, že nutně dojde k zásadní konfrontaci, demokratičtí představitelé očekávali tento střet  v jarních volbách, které by komunisté nepochybně prohráli. Ti, jak víme, připravovali jinou variantu. Také v Junáku to nebylo jiné. Ve Zlíně se měl 28.2.1948 sejít III.valný sněm, na němž mělo dojít k zásadnímu rozhodnutí /5/. Komunistická skupina činovníků v moravském Zemském náčelnictvu připravila tzv.. Junácký manifest /10/, podle nějž se měl ubírat další vývoj skautingu u nás. Přiznám se, že nemám mnoho chuti ho zde komentovat, uvedu pouze jimi navrhované znění "zákona", z něhož si jistě každý dokáže udělat představu o tom, o jaký škvár se jednalo:

 1. Junák slouží věrně své demokratické republice.

 2. Junák je vlastencem svou prací.

 3. Junák se účastní socialistického budování.

 4. Junák je oddaný myšlence slovanské vzájemnosti. 

 5. Junák se účastní veřejného života.

 6. Junák je strážcem demokratických svobod.

 7. Junák zná nebezpečí  fašismu a nacismu a dovede jim čelit. 

 8. Junák je pokrokový v myšlení, metodách i skutcích. 

 9. Junák zná smysl svého slibu, zákonů a hesla.

10. Junák zná cenu jednoty mládeže pro světové sbratření  a mír.

Odpovědí byl  Skautský manifest /11/, který vydal 1.R-S Ivančice. Žádá jím na sněmu nejen zřízení R-S kmene, ale především se vrací k původnímu pojetí skautingu. Po vzoru anglických roverů doplňuje skautský zákon o další dva body:

11. Skaut je zmužilý.

12. Skaut je zbožný.

Také v navrhovaném znění slibu se autoři vracejí "k pramenům". Protože se jedná o málo známé záležitosti, uvádím na tomto místě i jeho text. Formulace vychází z tradičního slibu Svojsíkova, zdůrazněním prvého principu se však hlásí k Baden-Powellovi:

"Slibuji na svou čest, jak dovedu nejlépe

      plniti povinnosti k Bohu a k vlasti  a zachovávati skautský zákon, 

      pomáhati bližnímu v každé době, 

      udržovati se tělesně zdatný, duševně bdělý a mravně ryzí."

Tento Skautský manifest se podařilo rozšířit jen na Moravě /5/, další šíření znemožnili komunisté. Krátce na to, 25.února,  provedla KSČ svůj puč, jímž na více než čtyřicet roků uchvátila moc v zemi. Zlínský sněm se nekonal. Po puči byly hned zlikvidovány křesťanské oddíly, jen nemnoha se podařilo ještě nějaký čas přežít. Ani indiferentní oddíly nepřetrvaly dlouho. Nastala doba pronásledování politických odpůrců, které postihlo i skautské činovníky. Katoličtí skauti Al. Pokorný, Vlast. Železný z Tišnova a také jiní přinesli oběť nejvyšší.

Krátké nadechnutí

Dvacet roků byl skauting v Československu pronásledován, hanoben a ostouzen. Skauti byli šikanováni a poškozováni v zaměstnání, sledováni policií, nespravedlivě souzeni a trestáni, jejich děti měly zavřené cesty ke vzdělání. Přes to všechno, při prvním politickém uvolnění, které přišlo s jarem 1968, znovu povstali ke službě vlasti a mládeži. Jako datum oficiálního zahájení činnosti se uvádí 29.3.1968. Předpokládala se obnova v poválečné organizační struktuře, tedy včetně duchovních rad a homogenních oddílů. V čele ÚDR stál. J.O. Martinovský, moravské duchovní radě předsedal P. A. Till, členy byli V. Zatloukal, J. Němec a S. Žampach. S takovou strukturou počítaly i nové stanovy, předané ministerstvu vnitra 29.5.1968. Jejich schvalování se protahovalo s poukazem na to, že není k disposici spolkový zákon. To byla nepochybně zdržovací taktika  se strany režimu, protože řada spolků a organizací mohla bez problémů existovat.  V duchovní radě pracovali i činovníci z církve evangelické a československé husitské, kontakty se navázaly i s církví pravoslavnou.

Dvacetiletá ateizace, teror i záměrně pěstovaný strach v lidech způsobily, že křesťanské oddíly byly méně početné. Také skutečnost, že všechna důležitá místa ve státě měli v rukách komunisté, že vstoupili na nejrůznějších místech i úrovních do hnutí, odváděla své. Mnozí dostali "stranickým úkolem" informovat mocné a navíc rozvracet hnutí. Indiferentní činovníci nepřáli rozvoji křesťanských oddílů pod záminkou "aby se nedráždili komunisté". Vyskytovaly se četné obstrukce: duchovní rádce měli schvalovat oblastní, okrskoví a střediskoví činovníci. Nepřicházelo v úvahu budovat klubovny na farách. Přes všechny problémy se skauting, výchova mladých a také vzdělávání činovníků v rámci daných možností rozvíjely dobře. Jak víme, 21.8.1968 došlo k okupaci Československa komunistickými armádami Sovětského svazu, východního Německa, Maďarska, Polska a Bulharska. Další rozvoj skautingu tím byl silně omezen. Schválené stanovy byly ministerstvem předány těsně před III.sněmem 21.11. Valný sněm (23. - 24. 11.1968) je schválil, avšak bez duchovních rad, a homogenních oddílů. Ty jen velmi omezeně a jen tam, kde k tomu byly mimořádně příznivé podmínky pokračovaly v činnosti. Proti Junáku narůstaly útoky, až byl konečně k 30.6.1970 administrativně a v rozporu se státem potvrzenými stanovami zrušen. Jen ojediněle a pod hlavičkou jiných organizací mohly skautské oddíly přežívat v duchu výzvy R. Plajnera : "nenechte děti ulici!" Vše ostatní přikryl temný stín zkříženého srpu a kladiva. 

Svatá Anežka přinesla svobodu

A opět se opakovalo dvacetiletí temna. I když život pod panstvím rudé hvězdy ani tentokrát nebyl "procházkou růžovým sadem", nebyly už represe tak kruté, jako "v prvním poločase". Krátce po svatořečení naší Anežky Přemyslovny začal za zvuků zvonících klíčů režim ztrácet půdu pod nohama a hroutit se a s tím se "vláda jeho věcí vrátila do rukou lidu českého".  Za oficiální zahájení činnosti Junáka se pokládá setkání činovníků v pražské Městské knihovně 2.12.1989 /3/, na němž bylo přečteno zásadní sedmibodové "Prohlášení ". Z našeho pohledu je důležitý jeho třetí bod, který zněl: "Stojíme za tím, aby ve skautské organizaci měli důstojné a odpovídající místo naši věřící  bratři a sestry, jejichž morální a mravní silou jsme se mohli v uplynulém období mnohokrát inspirovat " /4/. Duch prohlášení je velmi vstřícný nerušenému rozvoji nábožensky orientovaného skautingu. Baden - Powell by však citovaný bod proklamace s největší pravděpodobností koncipoval v opačném gardu tak, že " v jím založené skautské organizaci mají důstojné a odpovídající místo bratři a sestry, nehlásící se k žádné konkrétní konfesi, upřímně hledající nejvyšší Pravdu a Lásku ". Tak by to beze vší pochybnosti více odpovídalo jeho chápání skautské spirituality. 

Dvouleté obnovení činnosti v roce 1968, byť to bylo jenom "krátkodobé nadechnutí", bylo pro hnutí velmi přínosné. Seznámilo další, mladší ročníky bratří a sester s velkou myšlenkou skautingu. Z nich se po nynějším znovuzrození vytvářely sbory činovníků a činovnic, tolik potřebných pro kvalitně vedené oddíly. Naproti tomu se ukázalo jako velmi nedobré přežívání v symbióze s Pionýrem po roce 1970, které zavleklo do skautingu postoje a vztahy, které jsou mu cizí. Tady někde má počátek dnes tak široce uplatňované pouze technické pojetí skautingu, které mnohdy zastiňuje jeho výchovné cíle. Tady se vnesly do hnutí ekonomické a materialistické přístupy, které v touze po svém naplnění jsou namnoze silnější, než mravní příkazy skautského zákona. Tady můžeme vystopovat počátky ochoty k uzavírání "konkordátů" s organizacemi, jejichž smysl a úkol jsou v rozporu s duchovními principy skautskými. Nechuť spojit se ve společné zastřešující instituci se všemi u nás existujícími skautskými organizacemi je sice zarážející, ale pochopitelná a pro současnost příznačná. Tak se vyvinula situace v hnutí, kdy by svými morálními principy mělo pomáhat společnosti zbavit se neblahého dědictví minulosti. Víme, že to vše tam vnesli a vnášejí lidé, mající daleko k tomu, aby mohli být označeni za skauty. Je přece psáno :"Po ovoci jejich poznáte je."

Ale vraťme se zpět  ke třetí obnově naší činnosti po listopadu 1989. V Brně se konal sraz skautských činovníků 12.12.1989, jehož se účastnil i starosta Junáka A. Sum. Stanovy Českého Junáka - svazu skautů a skautek byly ministerstvem schváleny 28.12.1989. Duchovní rada byla ustavena 6.1.1990 /3/. Počty křesťanských oddílů oproti poválečnému stavu byly výrazně nižší v důsledku čtyřicetileté ateizace, ale také vývoje duchovního stavu společnosti , jak se projevoval už od poloviny 19.století. Také se, jako při všech předchozích obnovách, projevil citelný nedostatek schopných vůdců a vůdkyň. První lesní škola pro katolické činovníky byla u Čachrova u Klatov od 7. - 15.7.1990. Do tohoto období spadá i významná událost, která je naší junáckou veřejností značně nedoceněna. Na V.valném sněmu ve dnech 25. -26.4.1992  byla upravena více než sedmdesát roků užívaná slibová formule, jíž nastal proklamativní formou posun ke zdůraznění duchovních hodnot v junácké výchově. 

Současný stav je jistě dobře známý. Při ústředí pracuje duchovní rada, u nižších organizačních jednotek jsou duchovní zpravodajové. Po mém soudu by se měli věnovat nejen oddílům se zdůrazněnou náboženskou výchovou, u nichž lze jistý vztah ke skautské spiritualitě očekávat, ale i těm ostatním, jimž se někdy říká indiferentní. Duchovní i mravní povznesení potřebuje bezpochyby celá naše společnost, nejen skautské hnutí. 

Po katolické církevní linii byla zřízena pro všechny skautské organizace (tedy i mimo organizační schéma Junáka) duchovní rada, v jejímž čele je v současné době O. Fr. V. Lobkowitz. Tato duchovní rada má své duchovní rádce v diecézích, s nimiž duchovní zpravodajové Junáka úzce spolupracují.

K 19.3.1990 se zaregistroval alternativní Svaz  skautů a skautek Čech, Moravy a Slezska jako projev nesouhlasu s tím, aby ve vedení skautské organizace byli lidé, kteří ho před dvaceti lety likvidovali  /3/. Navíc se výrazněji přihlásil i k prvému základnímu principu.

Alternativní skautské organizace

Jakkoliv se zdáli být jednotní ve svém odporu proti komunistické nadvládě všichni v listopadu 1989 demonstrující, krátce po pádu  totality se ve společnosti objevily odstředivé tendence.  Podobnému osudu se nevyhnul ani Junák, protože i skautské hnutí je do jisté míry zrcadlem veřejného života. Ponecháme stranou důvody, pro které jednotlivé organizace vznikaly. Ve všech případech to byly nepochybně názorové rozdíly na pojetí skautingu, způsob řízení organizace a svou roli tu jistě odvedly i vzájemné mezilidské vztahy. V současnosti nebude nejdůležitější to, co nás dělí, ale naopak hledat, co nás spojuje a tak nacházet cestu k sobě. Nejsme jedinou zemí s více skautskými organizacemi. Určité východisko a naději nabízí vytvoření jakéhosi federativního orgánu, v němž by se formou kolektivního členství spojili všichni čeští skauti. 

Všimněme si alespoň ve stručnosti, jaký je vztah jednotlivých skautských organizací k prvnímu základnímu principu. Dosud jsou v živé paměti diskuse z počátku devadesátých let minulého století, které spolu s názorem na nejvhodnější znění slibu byly hlavním motorem rozchodu. 

Svaz skautů a skautek České republiky (SSS-ČR, dříve SSS Čech, Moravy a Slezska) uvádí ve svých stanovách /12/ znění skautského zákona, který je totožný s tradičním zněním Svojsíkovým. Jejich skautský slib se neliší příliš výrazně od původního českého z roku 1921 /5/, vysloveně však uvádí na prvém místě  "plnění povinností k Bohu". 

Z rozhovoru  s K. Mašarákem (SSS-ČR) vyplynulo, že křesťanské oddíly  jako takové nejsou samostatně vytvářeny. Duchovní i případná náboženská výchova je zajištěna přímo vůdcem oddílu  a je tedy zcela závislá na jeho postojích. Podle toho se odvíjí i plnění náboženských povinností. Koncem roku 2001 jsem se setkal s V. Princem, jedním ze zakladatelů této organizace, který mi sdělil, že usiluje o setkání s Otcem biskupem F. Lobkowitzem, který je podle usnesení biskupské konference ustanoven jako duchovní vůdce všech našich skautů, aby s ním záležitosti duchovní péče projednal.

Stejně jako ostatní alternativní skautské organizace nejsou tito skauti početní. Soudím, že pokud to není dáno osobou jejich vůdce, jak už bylo řečeno, není jejich výchovný systém srovnatelný s dřívějšími "homogenními" křesťanskými oddíly. Zmínka o Bohu posléze tedy může být pro mnohé z nich pouze formálním projevem.

Nedlouho po zaregistrování SSS-ČR , v dobách diskusí o hloubce platnosti a podílu prvého principu ve skautské výchově, vznikly jako variantní řešení skautské oddíly YMCA. 

Sdružení YMCA (Young Men´s Christian Association - dnes český ekvivalent "Křesťanské sdružení mladých lidí") má velmi starou tradici. Hlásí se k Pařížské bázi Světové aliance, přijaté v Paříži roku 1855. V ní se výslovně říká /19/,  že jejím posláním je "....sdružovat mladé muže, kteří považují Ježíše Krista za svého Boha a Spasitele, touží být vírou a životem jeho učedníky a usilují o šíření jeho království ...". Na přelomu roku 2001 -2 se z původní asociace vytvořilo několik organizací, skauti tvoří občanské sdružení "YMCA T.S." -Ymca táboření a skauting. Pařížská báze je závazná pro všechny oblasti práce YMCA T.S.

Stanovy /19/ uvádějí v odstavci o hlavních formách práce mimo jiné i "čtení Bible v zájmových a diskusních klubech ". Zvláštností je i dvojí typ členství YMCA T.S. - běžné a činné. Běžný člen nepřijímá všechnu odpovědnost člena činného, u nějž se navíc požaduje minimální věková hranice 16 let, která odpovídá přibližně roverskému věku ostatních skautů. Činní členové mají mnohem více povinností a nesou větší odpovědnost za naplňování poslání sdružení.

Takový stav se promítá i do základních výchovných pilířů. Zatím co skautský zákon odpovídá klasickému znění A. B. Svojsíka jen s nepodstatnými odchylkami /20/, výrazné rozdíly jsou ve slibu. Ten zásadní spočívá v tom, že oba typy členství mají rozličné slibové formule. Běžní členové (mladší) skládají slib zhruba odpovídající nám známým slovním vyjádřením, v němž je ovšem výslovně  uvedena povinnost " žít v úctě k Bohu ". Činní členové skládají slib mnohem složitější. Z pohledu našeho tématu z něj uvedu : " ....věřím, že Ježíš Kristus je Boží Syn a Spasitel, chci jej následovat .... a šířit jeho evangelium ....".

Při konsultaci (M. Slavík a spol.) mi bylo sděleno, že křesťanská orientace není odvislá od konkrétní křesťanské církve. Náboženská výchova jako taková se ve sdružení neprovádí, duchovní úroveň se odvíjí od osoby vůdce, tedy obdobně, jako v jiných skautských organizacích. Existují tu ovšem oddíly, které bychom mohli označit za "homogenní". 

Od jara 2000 je zaregistrována naše nejmladší skautská organizace - SKAUT - český skauting ABS. Ve svém programu se vrací důsledně k pojetí hnutí dle A. B. Svojsíka. Na problémech, které sledujeme, se usilovně pracuje, protože čas ve výchově je vždycky rozhodující. Výchovnými záležitostmi se zabývá J. Němčanský, duchovní stránku výchovy řeší I. Vaňková, dřívější vůdkyně dívčí ELŠ Junáka. Skautská výchova je rozdělena do šesti liliových lístků dle oborů, které se cyklicky dle věkových stupňů opakují  se zvyšujícími se nároky. Spirituální oblast a historie jsou obsahem lístku prvého - bílého a druhého - červeného. I v ostatních čtyřech, které jsou věnovány tradičním skautským oborům (příroda, dovednosti, společnost, kultura .) si těchto otázek všímají, neboť je nelze od běžného skautského života oddělit. Podle sdělení J. Němčanského není však ještě vše hotovo. 

Z uvedených silně zestručněných informací si můžeme udělat představu, jak mnohotvárný a pestrý může být skauting. V tom je jeho síla, ale mohlo by to být i jeho slabostí, pokud by se ho zmocnili lidé nehodní označení  "skaut". Tak jako dříve, i dnes se hovoří o jeho úkolech, poslání, o jeho místě ve společnosti. Důležité je, aby si zachoval to podstatné, co jej dělá jím samým. Vše ostatní se může měnit a vyvíjet současně s lidskou společností.

Ale to už jsme dospěli do přítomnosti, kterou vnímáme každý svými smysly a kterou s Boží pomocí spoluvytváříme svým přičiněním. Budoucnost českého skautingu máme ve svých rukách. Jaká bude, záleží na stupni našeho poznání a pochopení velké myšlenky skautingu. I k tomu měla přispět tato práce. 

Milý bratře,

pokud jsi dočetl až sem, děkuji Ti za Tvoji trpělivost, ochotu naslouchat a společné zamýšlení nad nádherným projektem Baden-Powellovým. Naše úvahy i procházka historií byly pokusem o nalezení cesty k prvému základnímu principu jako pevné podstatě skautství. Není to putování snadné. Vyžaduje hodně přemáhání, úsilí, ale také upřímnosti k sobě samému. Jsme však přece všichni skauti, skauti - zvědové,  skauti - hledači. Vydejme se tedy na tuto cestu, každý sám nebo se svými spolubratry. Věřím, že se na této stezce potkáme. Věřím, že dojdeme ke společnému cíli. Nevyhledávejme tedy to, co nás dělí, ale vždy především to, co je nám společné, protože

"jsme jedné krve Ty i já !"

V Ivančicích v únoru 2002
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